

神说话了

江守道弟兄

31 阿摩司书—耶和华的吼叫

读经：

「当犹大王乌西雅，以色列王约阿施的儿子耶罗波安在位的时候，大地震前二年，提哥亚牧人中的阿摩司得默示论以色列。他说，耶和华必从锡安吼叫，从耶路撒冷发声；牧人的草场要悲哀，迦密的山顶要枯干」(阿摩司书 1 章 1~2 节)

「以色列人哪，你们全家是我从埃及地领上来的，当听耶和华攻击你们的话。在地上万族中，我只认识你们；因此，我必追讨你们的一切罪孽。二人若不同心，岂能同行呢？狮子若非抓食，岂能在林中咆哮呢？少壮狮子若无所得，岂能从洞中发声呢？若没有机槛，雀鸟岂能陷在网罗里呢？网罗若无所得，岂能从地上翻起呢？城中若吹角，百姓岂不惊恐呢？灾祸若临到一城，岂非耶和华所降的么？主耶和华若不将奥秘指示他的仆人众先知，就一无所行。狮子吼叫，谁不惧怕呢？主耶和华发命，谁能不说预言呢？」(阿摩司书 3 章 1~8 节)

「到那日，我必建立大卫倒塌的帐幕，堵住其中的破口，把那破坏的建立起来，重新修造，像古时一样，是以色列人得以东所余剩的，和所有称为我名下的国；此乃行这事的耶和华说的。耶和华说：日子将到，耕种的必接续收割的；踹葡萄的必接续撒种的；大山要滴下甜酒，小山都必流奶，我必使我民以色列被掳的归回，他们必重修荒废

的城邑居住，栽种葡萄园，喝其中所出的酒；修造果木园，吃其中的果子。我要将他们栽于本地，他们不再从我所赐给他们的地上拔出来。这是耶和华你的神说的。」（阿摩司书 9 章 11~15 节）

祷告：

亲爱的天父，我们实在感谢赞美你！借着你的爱子我们的主耶稣，我们可以在神圣的坦然无惧中来到你的面前。主啊！在这里我们等候你，来听你向我们说的话，主啊！我们求你，赐给我们一个敞开的灵，一个受教的灵，一个能听并且顺服的心。我们将这一段时间交在你的手中，并且仰望你的圣灵，来将你的话语向我们的心点活。愿赞美归给你！奉我们主耶稣的名。阿们！

阿摩司这词的意思是背负着或是沉重的，所以他的名字意思就是背负重担的人。他背负一个负担，不是他自己的负担乃是主的负担，这使他成为一个先知。他乃是提哥亚的一个牧人。提哥亚位于犹大地，在南国，是伯利恒东南几哩之外的一个城。这城是一个沙土不毛之地，不能耕种为农田，所以牧人就在那里牧放他们的羊群，而阿摩司就是这里的一个牧人。牧人的意思实际上是羊的主人，但他并不是一个富有的主人，他所拥有的羊群可能并不很多。因此之故，他必须采收桑树的果子来贴补生活，他必须栽培桑树，然后从树上采收甜美多汁的果子；所以阿摩司是一个牧人又是一个采收桑葚的人。

神圣的拣选

似乎他的生活已经得着丰富的供应，他相当满意于只作一个牧人和一个采收桑果的人，并没有一点意图要作一个先知，他也不是先知

之子。在旧约中，凡提到先知之子的时候，意思乃是指着先知的学生或门徒，在先知的学校里受教要成为一个先知。阿摩司并没有接受职业的训练来成为一个先知；但是当他在牧放羊群的时候，神的呼召临到他。神呼召他离开他自己的国家，就是南国犹大，到北国以色列，向住在北国的以色列人释放这个信息。借此，我们知道他曾经蒙神的呼召来作为一个先知。这事乃是神圣的拣选，而不是借着继承或者职业。

阿摩司像以利沙一样。你记得在旧约中，以利沙用十二对牛耕种田地，正忙碌于他自己的工作，忽然之间，以利亚来了，便将外衣搭在他的身上，意思就是他被神呼召来作一个先知；所以他撇下了一切来跟随以利亚。阿摩司几乎完全和以利沙一样，因为他正从事自己的工作，或者在他的事业中的时候，神却来呼召他成为一个先知。

阿摩司说预言的时期是乌西雅王治理南国犹大，耶罗波安二世治理北国以色列年间。如果你读犹太人的历史，你会发现这两位同时作王，差不多有 27 年的时间，一个在北边，一个在南边。很明显的，阿摩司是在那个时间说预言。记载上说，那是在大地震之前的二年；那次地震是发生在乌西雅王治理的年间，所以我们得知先知说预言的确切时间。

兴旺被误解了

这段时间乃是物质昌盛的时期，南国犹大和北国以色列都是一样的；乌西雅击败了以东人、非利士人和亚打人，他的名声甚至远播到埃及的边界。

北国以色列在耶罗波安二世的治理之下，亚兰人被制服了，而国家的版图恢复到哈马地直延伸到亚拉巴海（参看列王纪下 14 章）。所以实际上那是一个军事武力强盛的时代，一个物质昌盛的时期。

耶罗波安二世乃是一个恶王，他在主的眼中行恶，为什么却在他作王的时期，神赐给他们物质的昌盛和今世的成功呢？若你回到列王纪下 14 章，会发现那正是约拿说预言的时期，他预言到神察看自己的百姓，看见他们甚是艰苦并且无人帮助，没有自由。因为神曾经说过他不会从地上涂抹以色列的名，所以在他恒久的忍耐和怜悯中，就许可耶罗波安在军事上成功胜利。这是借着神的怜悯：因为神的心向着他自己的子民，尤其当他们处于艰困中的时候。

神赐给他们成功和昌盛有一个意愿，就是希望他们能够认识神的怜悯而悔改，但是他们非但没有如此行，反倒认为他们如此成功是因为他们军事的力量；并且因为在那段时期他们有平安，所以非但没有归向神，而且寻求丰富、钱财和奢侈，因而有了不公平和不道德的事情，穷人被富人欺压，全国之中盛行各样的罪恶。

我们常认为兴旺乃是神赞许或神祝福的一个证据，然而事实未必是对的。相反的，我们发现人性乃是当兴旺昌盛的时候，就倾向于忘记神，倾向于道德的败坏，这似乎是一种定律。所以在那个时期，从外表上来说，以色列国是兴旺的，但是内在来说，它奈何死腐败的；事实上，他们正走向罪恶满盈的境地。

神差遣阿摩司到北国以色列，来警告他们将要临到的事情。在那个时期，人们是如此的平安、如此的昌盛，就认为他们在神的祝福之下，绝不会认为刑罚即将临到他们。所以神的差遣对他们来说乃是一

个震惊、一个意外。阿摩司到他们中间，宣告说，若他们不悔改，神的手就要临到，而全国都将被掳。

阿摩司从南国被打发到北国去，那乃是一件非常不寻常的事。并不是在北国没有先知；事实上，阿摩司与何西阿是同时代的人，而何西阿正在北国说预言，可能阿摩司比何西阿略早一些，但是实际上，他们几乎是在同一年开始的；并不是因为在北国中没有先知，所以神才差遣一个先知去。在此之前，这样的事只发生过一次，那乃是在北国以色列开头的时候。

在列王纪上 12、13 章，在那个时期国家开始了分裂，罗波安作了南国君王，而耶罗波安作了北国的君王。在耶罗波安从犹大分裂出来之后，有十个支派跟随了他，而两个支派留下了跟随罗波安。

撒在一座伪殿上的灰

耶罗波安在北方建立他的国度之后，发现跟从他的十个支派的人们仍然上耶路撒冷的圣殿去敬拜神，所以他开始思想，若是人们继续这样作，很可能的，他就会失去他的国度。所以出于政治的考虑，他就造了两个金牛犊。这并不希奇，因为以色列人出埃及时，在旷野中他们就制造了两个金牛犊，所以这不过是历史的重演；他们将一个安置在伯特利，一个安置在但，并且向百姓说，这就是耶和华！这就是你们的神！你们不需要再上耶路撒冷去，你们可以去伯特利或者去但敬拜神。他认为这样就可以拦阻百姓们到南国去。借着这个，他企图巩固自己的国度。他采用了敬拜耶和华所有的礼仪和祭祀：他使凡民做为祭司，而不是利未人；他设定了歌中的节期使百姓们有一段欢乐的时间；他模仿了每一件属耶和华的敬拜动作，而且甚至于称之为

「耶和华」；但是事实上，那乃是自然的崇拜，而不是属耶和华的敬拜。

正当伯特利的祭坛还在献祭的时候，神从南方差遣一个不具名的先知到伯特利，向着那个坛说预言。他说到有一日这坛必破裂，坛上灰必倾撒。这乃是头一次神从南方差遣一个先知到北方。而阿摩司是被差遣的第二个人，来到耶罗波安那里，为要警告全国将要临到的事。所以阿摩司乃是照着神的命令而去的。

神的严厉

阿摩司与何西阿是同时代的人；但是你读何西阿书，会看见他向百姓所发信息的重点乃是神的慈爱。神是如此的爱他的子民，他试着要把他们劝回来，用慈绳爱索牵引他们回来；那就是何西阿的信息。但是阿摩司的信息正好相反，神差遣他到北国去，告诉他们神将要非常严厉地审判他们；他乃像狮子的吼叫——神的严厉。

这两位先知是否彼此矛盾呢？一点也不！神常常使用相反的事来完成他的目的。若是你读罗马书 11 章 22 节，就看见神对那些跌倒的是严厉的，对那些忠心的是恩慈的。换言之，那些跌倒并且拒绝悔改的可以预期神的严厉，但是对那些住在他里面的人就会看见主的良善和恩慈，所以这两个信息并不是互相矛盾的；事实上，二卷是互相补足的。不论是严厉的，或是恩慈的，都是从神慈爱的心中出来的。

我们知道阿摩司在约珥之后说预言，约珥乃是十二个小先知中的第一位。事实上，在他的预言中，阿摩司用约珥的结尾来开始他自己的预言；并且他也用了约珥预言中结尾的话语来结束他的预言。换言

之，他用了约珥的一些话，而这些话变成了他所有预言的内容。

我们曾经提过约珥书 3 章 16 节：「耶和华必从锡安吼叫，从耶路撒冷发声」。而在阿摩司书 1 章 2 节中说：「耶和华必从锡安吼叫，从耶路撒冷发声」。约珥的说法乃是「耶和华必将吼叫」；但是阿摩司却说「耶和华吼叫」；然后他像约珥一样结束了他的预言。

在约珥书 3 章 18 节，他说到当主回到他们中间并且恢复他们，「大山要滴甜酒，小山要流奶子」；在阿摩司书 9 章 13 节中，他说了同样的事，「大山要滴下甜酒、小山都必流奶」。所有这些预言是一致和谐的。

若是你想为阿摩司书定一个主题，你可以说：「耶和华的吼叫」、或者「狮子吼叫」。在第三章中他说，「狮子若非抓食，岂能在林中咆哮呢？」在第八节中，又说：「狮子吼叫，谁不惧怕呢？」这里的【狮子】是说到耶和华神。换言之，神从锡安吼叫；因为锡安乃是君王居住所在，这吼叫乃是因着他子民属灵的堕落。神实在一次又一次地警告他们，但是他们却不肯回转，因此，主吼叫了！谁能不惧怕呢？事实上阿摩司预言攻击北国以色列的所有预言，仅仅在六十年之后就都应验了，就是北国以色列被亚述所灭的时候。

整个的预言可以分为三部分：第一、二章形成第一部分；第三到第六章形成第二部分；第七到第九章形成第三部分。

主管治并且统管一切

在第一部分里，第一、二章中，「耶和华如此说」这一句话重复了八次。主说话，他向不同的国家说话：这些乃是和以色列相邻的国

家。神从外面开始，而逐渐地，这些预言越来越趋向中心，直到他们摸着了以色列国。

神乃是全地的主，他有权利向列国说话。我们忘记了神有全地的主权，外表来看，不同的国家各有自己的政府，有些时候，我们甚至会认为撒但——抵挡者，乃是这个世界的主宰，而忘记了神并没有放弃他对这个地的所有权；神也没有放弃对全地行政的管治。他仍然是全地的主，他仍然是列国的主宰。政权担在他的肩头上，他仍然在人类的事务上管治一切；所以神有权说话发言。全地的主岂会不义不公平吗？当神定意要毁灭所多玛、蛾摩拉的时候，亚伯拉罕来到神面前说，全地的主岂能行不义吗？当然他不会这样！我们神乃是一位公平公义的神；而因为他是公义的神的缘故，有一日他要照着他的公平和公义来审判全世界。很不幸的，人们忘记了：因为神恒久的忍耐，因着他极大的爱。因为他的忍耐，人们就开始忘记了，他是一位公义的神！他乃是全地的主宰！

在这两章中，有一句话是一直重复的：「三番四次的犯罪」。对每一个国家，他都是这样宣告的。这并非是一个公式。相反的，这显示了两件事情：一件就是神恒久忍耐；另一件就是罪恶满盈。一方面来说，当一个国家犯罪的时候，一再的犯罪，将会受到从神来的报应。人种什么就收什么，这对于各人或者国家都一样是真实的。若是你顺着肉体撒种，你就要照着肉体收败坏；若你顺着圣灵撒种，你就要照着圣灵收永生。因为我们的神是一位公义的神，我们的神是一位恒久忍耐的神。爱是恒久忍耐，从他的爱中，他一直忍耐，似乎他允许这样的事一直延续下去；似乎他很迟缓地伸出他的手来。这并不是因为神不要审判，这也不是神任凭这个世界，也不是神放弃了神行政的管

治，那乃是因着神恒久的忍耐。

罪恶满盈

另一方面，有一件事被称作「过犯罪恶的满盈」，他要等到罪恶已经满盈了，然后他的手就要临到那个国家。在整本圣经中，有许多这样的例证和说明。

在创世记 15 章中，当神与亚伯拉罕立约的时候，说到他后裔得着所赐的那地之前，将在外邦之地寄居四百年，乃是因着那地的居民罪恶的缘故，就是亚摩利人的罪孽还没有满盈。换言之，有些时候看起来人们似乎可以继续犯罪，一个国家可以继续犯罪，道德的败坏可以持续，好像没有神，也好像神并不在乎。不是这样！神的等待是要他们罪孽满盈；神的等待是盼望他们悔改。若是他们不肯悔改，继续犯罪，直到罪恶满盈了，那么神的手就要忽然临到那一个人，或那个国家；因为神乃是一位公义的神。神公义的转轮虽然缓慢却是确定的。所以在这里你看见每一个国家都被提起，而且是因着三番四次的犯罪，神的审判就要临到那个国家。

这不只在那些日子才如此，就是今天也是这样的。在头两章中，你看见神为着他们的罪孽审判了那些国家。在这里特别提到了一个罪，就是他们犯罪抵挡神的百姓。当然，神的选民们所犯的罪，就是他们背逆了神。换言之，当神审判的时候，神要照着你的过犯和你抵挡神子民的罪来审判你。所有这些预言应验了，当亚述人来攻击这地的时候，他们毁灭了这些国家。但是我们知道这不过是一个表征。

有一日，当我们的主耶稣回到这个地上来的时候，他要审判列国。

若是你读马太福音 25 章，你看见神要将列国分成绵羊的国和山羊的国，他要照着一件事情来审判他们，就是他们怎样对待他的小子、小弟兄。他们是善待小弟兄呢？或是虐待小弟兄呢？谁是这个小子呢？有些人说，这些小子是指着犹太人说的，有些人说是指着基督徒说的，可能那也是指着两者说的：所以有一天，神的审判要临到列国。在那之后，公义就要在全地掌权。

今天乃是恩典的日子。但是人们经常不领会恩典而滥用它，以为是在恩典之下，所以不会有审判。若是没有审判，神就是不义的。神恒久忍耐；然而有一天审判要临到这地，审判将要临到全地上的列国：但是神的审判在他自己的子民身上是最沉重的。

当预备迎你的神

在第三章到第六章中，你看见又有同样的话重复了三次，就是「当听这话！」为什么呢？因为以色列人本是神的选民，他们应该有耳朵可以听他。所以神三次这样说：「当听这话！」「当听我要向你们说的话！」主说：在世上的万国中，你们乃是我惟一拣选的子民，我只认识你们；因此之故，我心追讨你们一切的罪孽审判你们。

有些时候，我们认为我们是属于主的，因此，他会容许我们去作我们所想作的任何事；因为他爱我们，他已经拣选了我们，他给我们如此丰富的恩典。亲爱的弟兄姊妹们！你们知道权利意味着责任吗？他多给谁，他就向谁多取；多托给谁，他就向谁多要！

以色列人乃是神自己的子民。神提醒他们，他怎样将他们从埃及拯救出来；他如何许可他们胜过比他们强壮的亚摩利人，并且神如何

呼召他们成为他自己的子民，作为拿细耳人和利未人来事奉他。他们是一班有特权的百姓；但是尽管有这许多的特权，他们却远离了神。外表来说，他们仍然敬拜神，但是事实上，对耶和华的敬拜已经变质成为自然的敬拜；他们敬拜金牛犊，称那金牛犊为耶和华。他们采用了摩西所吩咐的一切礼仪和节期，但是他们却把这些改变了。那乃是人的方法、人的意念，而不是照神所赐下的样式；然而他们却说：我们是神的选民，所以我们没有问题；当审判临到时，只会临到列国而不会临到我们。所以神差遣阿摩司到他们那里，向他们说：因着你们是我的子民，因此我将要更严厉的审判你们；若你们不悔改，你们所受的审判更甚于任何一个国家。因为你们是我的百姓，我的名交托给你们，而你们使我的名受了羞辱。

主呼召他们并且说：「当预备迎见你的神！」许多时候我们用这话来传福音，告诉人们当预备来迎见你的神。当然，罪人应当预备好来迎见他们的神，因为神乃是造他们的主，迟早他们必定会遇见他。若是他们今天不遇见他，他们要在白色大宝座前遇见他。当预备迎见你的神，惟一遇见的方式就是悔改，并且信主耶稣作你个人的救主。然而，若是你读上下文，你看见这句话乃是向信徒说的，向以色列人说的；就是向他所有的选民。神说：我已经给你们足够的警告，然而你们仍然不悔改。若你们不悔改，那么当预备迎见你的神；而那将是一个可怕的日子。我们知道以色列人被掳了，并且亡国了。但是神仍然这样说：寻求我，你们就可以得生命；不要作恶，但要寻求良善！神仍在那里呼召他们要回转归向他。我们的神是何等的忍耐！

恢复而不是毁灭

在最后的三章，就是七到九章，我们看见神赐给阿摩司的一连串的异象。神指示他将要毁灭这国。阿摩司祷告并且向神恳求说：神啊！若是你的手像这样的来到，那么就不再有指望了；以色列是如此的微弱，她就不能再恢复了；神就说，好罢！我就不这样行。一而再的神说，「好罢！」但是因着百姓不肯悔改，神就用一个准绳、一个量竿来测量他们。最后，他们好像一个烂掉的果子；因着他们不悔改，将要被完全毁灭。

在预言的末了，他说到大卫倒塌的帐幕将要再被建立。这一部分的经文，在使徒行传 15 章被雅各引用过。有一些在耶路撒冷的犹太人到了安提阿，告诉那些信基督的外邦人说，他们必须受割礼，并且要守摩西的律法。换言之，他们在成为基督徒之前必须先成为犹太人，要不然就没有得救；因此之故，就有了大的争辩。最后，他们就打发保罗到耶路撒冷，与在那里的使徒和长老商议。在那次耶路撒冷的会议中，他们讨论外邦人若要作基督徒是否应当先犹太化的问题，雅各在最后说：大卫的帐幕要被恢复，而列国将求告主的名。

就属灵来说，大卫的帐幕就是今日的教会，因为我们的大卫就是主耶稣，而教会就是他的帐幕。她被称作帐幕，是因为她还没有到终结，我们仍然在天路上；有一日，她将要成为新耶路撒冷，那圣城；然而今天，她乃是大卫的帐幕。大卫的帐幕已经建立起来，万国已经被召聚在一起，凡求告主名的都必得救。

不论他们是犹太人或是外邦人，凡求告主名的就必得救。所以就属灵来看，这在教会中已经应验了。当然，这并不意味着最后这要发

生在以色列国中；在千禧年时，这事仍然要应验。

虽然神在他的对付中好像是严厉的，但我们知道他对付他的百姓不是为着毁灭，而是为着恢复。在这里有一个区别：对那些不认识主的人来说，对那些不认识主的列国，当神的审判临到他们，那就是结局；但对那些认识主的人，他们是属于主的，当神管教的手临到我们的时候，还不是结局。有些时候，看起来好像是结局，其实不然，因为那是为着恢复而不是为着毁灭。

在圣经中，我们看见我们的神、我们的父，是如此的爱我们！因着他爱我们的缘故，他管教我们。在希伯来书 12 章，你看见若是他不管教我们，那我们就是私子而不是儿子。因为我们是他的儿子和女儿，他要我们能够被塑成他爱子的形像，因此必须管教我们，必须训练我们，必须惩诫我们；但是他的惩诫并不是要毁灭我们，乃是要成全我们，使我们成熟，并带我们进入模成神爱子的形像里。

为什么阿摩司书要放在圣经中让我们来读呢？它被放在圣经中是作我们的一个教训，借此神向我们说话。我们曾经提过，以色列国的历史粗略来说：南国犹大，在属灵意义上代表着那没有离教背道的教会，教会可能不是在她该是的光景中，但她还没有堕落到离教背道的情形。这可借着犹大作代表。所以，当我们看见关乎犹大国的预言，我们可以把它作为对这样的教会的一个教训。而北国以色列，从历史一开始到最后的结束，乃是一个离道背教的国家。从一开始，耶罗波安将对耶和华的敬拜改变为自然的敬拜，而这成为这个国家整个历史过程的罪恶。在北国以色列中没有一个好王，所以他代表着离道背教的教会，在背道光景中的教会。当然，其它的国家，如以东和尼尼微，

代表着世界。当你读预言的时候，若是你记住这个，你就可以适当地来应用它。

离道背教的基督教

在北方的以色列国代表着离道背教的教会。背道的教会在那里呢？什么是背道的教会呢？若是你回到教会历史中，在开始的时候，五旬节那日，教会在如此荣耀的光景中出生；主的名被高举，圣灵的同在是真实的，弟兄的爱坚强，向世界的见证刚强。一方面，百姓都惧怕他们；另一方面，又被他们所吸引。教会是在神心意中原初的光景，因此，教会就在世界手中受苦。世界并不了解他们，因为他们不跟随世界；因此，你就看见几个世纪以来教会在逼迫中。然而，从教会历史中我们看见：到第四世纪，当康士坦丁大帝信奉基督教时，立刻每一件事都有了改变，基督教的本质开始由耶和华的敬拜变为自然的敬拜。为着政治的理由，世界的政治进入了基督教，开始改变它的本质；渐渐地，基督教就从神原初的设计中漂离。

外表上看，他们仍然在敬拜神，他们仍然求告主的名，每一件事似乎没有改变；但实际上已经改变，不再是神的敬拜，而是人的敬拜；不再是神的道路，而是人的道路。基督教从一粒芥菜种长成为一棵大树；虽然是活的，但芥菜本是蔬菜而非树，各从其类乃是神神圣的秩序。

教会在世界中应该是一个小群；然而因着撒但的诡诈，它开始了基督教好像受欢迎的时期，逐渐变成政治权势、世界权势，成为一棵大树，充满能力和影响力。外表看来，它兴盛并物质丰富。我们看看那些宏伟的建筑，一切最好的、最华丽的、最富有的都是属于教会的。

你可以看见有各种典礼敬拜神，但神却说：「我厌恶你们的节期，也不喜悦你们的严肃会。你们虽然向我献燔祭和素祭，我却不悦纳，也不顾你们用肥畜献的平安祭。要使你们歌唱的声音远离我，因为我不听你们弹琴的响声；惟愿公平如大水滚滚，使公义如江河滔滔」（阿摩司书 5 章 21~24 节）。

神所要的乃是公义和公平，神所要的是向神的爱与敬拜，以及向善人的公义、公平和爱。神并不需要这些祭物。神说：我厌恶这些事物，我不要听你们的歌唱和音乐，也不要这些事。

这就是背道的基督教，人们却并不觉察，他们说：我们乃是神的选民，我们蒙神祝福！物质的兴旺就是神的祝福，表示我们蒙神赞许。弟兄姊妹们！我们何等误会了神慈爱的心怀！因着神恒久的忍耐，他允许耶罗波安二世成功，国家富足，是因为神不愿意让他们全然除灭，要给他们更多时间来悔改；但他们却不能明白，且每况愈下。

这岂不是今日基督教的光景吗？我们好像老底嘉的教会，没有觉察主是在门外；我们把他推出去了。因此，神的呼召乃是谁肯开门，他就要进来与他一同坐席、与他一同交通。许多时候，我们想到神的怜悯，他是有怜悯的，但我们需要用他的严厉来平衡。落在永生神的手中，是一件可怕的事！

在历史中，我们看见基督徒有时个别地背道。在新约圣经中，保罗、彼得、约翰以及犹大都提到背道离教的事。在末后的日子，也就是我们今天所在的末世，背道的现象随处可见，人们甚至否认用宝血救赎他们的主！当你读圣经，你会发现，神管教的手在背道的事情上是极为沉重的。感谢神！

在教会历史中，我们看见一些人曾经离道背教，但最终悔改归回；然而，也有一些人从未归回；若他们不归回，神管教的手必临到他们，那是极为沉重的。

因此，我们应当警醒。我们不应随意行事，也不应自以为属于主就可以随意妄为、心安理得。你现在或许还能“安然无事”，但你不知道这种状态可以持续多久！所以，只要神仍赐给我们生命气息，只要今天尚存，让我们回转归向神，与他建立一个正确的关系。你会发现，神永远的意念是恢复：有一日，大山要滴下新酒，所有的小山都必流奶。

祷告：

亲爱的天父！我们感谢赞美你，因为你是全地的审判者，因此你是公义公平的。我们感谢赞美你，因为你恒久忍耐，等待人们悔改。哦，主啊！求你使我们成为一班蒙拣选的子民，永远保持悔改的心，好使我们能尝到你的美善，并得以脱离你严厉的管教。哦，主啊！我们求你纪念你在地上各处的子民，转动他们的心，使他们不落在你公义的手中。

奉我们主耶稣基督的名祷告，阿们！